
FSJ Pädagogik

Auswertung der Nachbefragung 2024

(10 FSJ-Jahrgänge 2013/14 bis 2022/23)



Ziele der Befragung
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Herausfinden,

- welchen beruflichen Weg die ehemaligen 
Freiwilligen eingeschlagen haben

- inwiefern sich Berufswünsche durch das FSJ 
verändert haben

- (ob die Kontaktdaten aktuell sind)



Methode
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Befragung

- April 2024

- standardisierter Online-Fragebogen

- Rücklaufquote = 29,6 % 

(1520 junge Erwachsene angeschrieben, davon haben 450 

den Fragebogen komplett beantwortet)



1. „Wann war dein FSJ Pädagogik?“
 Jahrgänge, in denen die Befragten ihr FSJ Pädagogik absolvierten
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2. Verortung der Einsatzstellen in Sachsen
Gemeindegröße der Einsatzstelle (Schule), in der die jungen Erwachsenen ihr FSJ 
absolviert haben.
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3. „Was machst du aktuell?“
Ein bis neun Jahre nach ihrem FSJ machen die jungen Erwachsenen folgendes:
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Prozent

76 % der Befragten studieren Lehramt oder 
absolvieren ihren Vorbereitungsdienst oder 
sind als Lehrer:in tätig



4. Hast du nach dem FSJ ein Lehramtsstudium begonnen?
Ehemalige im Lehramtsstudium
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5. „Wie hat sich der Berufswunsch durch das FSJ 
Pädagogik verändert“  ?
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6. Wo studieren die ehemaligen Freiwilligen aktuell Lehramt?
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7. Zufriedenheit mit der derzeitigen Tätigkeit
Bist Du mit dem, was Du aktuell tust – 
Studium/ Vorbereitungsdienst/ Ausbildung/ Sonstiges - zufrieden? 
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8. Kontakt zu anderen Freiwilligen
Hast du noch Kontakt zu anderen FSJler:innen aus deinem Jahrgang?
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8. Kontakt zur Einsatzstelle
Hast du noch Kontakt zu deiner Einsatzstelle?
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Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik
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„Im FSJ habe ich mich selbst besser kennengelernt und konnte mich 
ausprobieren und erfahren, was ich alles kann.“

„Mein Selbstbewusstsein wurde gestärkt und ich habe mein Talent in der 
Arbeit mit Menschen entdeckt.“

„Ich bin durch das FSJ viel aufgeschlossener und extrovertierter 
geworden. Ich kenne jetzt viel mehr Leute in der Stadt und habe sogar an 
der Einsatzstelle neue Freunde gefunden.“

„…darüber hinaus merke ich immer wieder, wie sehr ich durch meine 
Arbeit im FSJ gewachsen bin und wie bereichernd diese Erfahrung war.“

→ 99 junge Erwachsene äußern sich explizit zu ihrer persönlichen Weiterentwicklung durch das FSJ



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik
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„So ziemlich alles was ich im FSJ erlebt habe, hat mich nachhaltig positiv 
beeinflusst. Ich habe mich nicht nur extrem als Person in dem Jahr 
weiterentwickelt, sondern habe auch vieles neues gelernt und neue 
Menschen kennengelernt.“ 

„Das FSJ Pädagogik ist auch für Menschen, die nicht beruflich den sozialen 
Weg einschlagen wollen, eine wertvolle Erfahrung! Es bietet allen die 
Möglichkeit, sich weiterzuentwickeln. […] Ich bin selbstbewusster und 
selbstsicherer im Umgang mit anderen Menschen geworden. Außerdem 
fühle ich mich wesentlich reifer und selbstständiger. Ich […] habe tolle 
Freundschaften geschlossen und habe ganz neue Seiten an mir selbst 
entdeckt. Ich denke ehrlich, dass dieses eine Jahr meine Zukunft stark 
geprägt hat (und zwar positiv).“

→ 99 junge Erwachsene äußern sich explizit zu ihrer persönlichen Weiterentwicklung durch das FSJ



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik
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„Die Praxis hilft mir die Nerven im Studium zu behalten und hat 
meinen Berufswunsch bestärkt. In den Seminaren habe ich einen 
besseren Blick was umsetzbar ist.“

„Die Praxiserfahrung aus dem FSJ hat mir geholfen, die Inhalte des 
Studiums besser einzuordnen und nach Relevanz einzusortieren.“

 „Ich habe zu fast jedem theoretischen Modell/Theorie eine 
Situation bzw. praktische Erfahrung aus dem FSJ im Kopf. Zusätzlich 
sind auch die Inhalte aus den Seminaren auch hilfreich für den 
Alltag in Praktika.“ 

→ 83 junge Erwachsene heben den Nutzen des FSJ Pädagogik für das jetzige  Lehramtsstudium hervor



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik
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„Viel praktische Erfahrung. Außerdem hat das FSJ mir bei der 
Auswahl der Studienfächer geholfen.“

„Ich konnte mir vor allem den riesigen Praxisbezug mitnehmen. Das 
ist Gold wert im Studium! Die Erinnerungen und Erfahrungen aus 
dem FSJ helfen mir, mich im Studium durchzuboxen.“

„absolut bedeutsame und wertvolle Einblicke aus der Praxis, den es 
so im Studium nie gibt!“

„Die Praxis im Schulalltag hilft im Studium sehr, um Verknüpfungen 
zu theoretischen Inhalten zu schließen.“

→ 83 junge Erwachsene heben den Nutzen des FSJ Pädagogik für das jetzige  Lehramtsstudium hervor



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik
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„Ich profitiere bis heute noch sehr von all den Methoden und 
erlebnispädagogischen Spielen, die wir in den Seminaren gelernt 
hatten.“

„Im FSJ konnte ich mit ganz viel Zeit, Ruhe und Energie herausfinden 
wie ich eine gute Beziehung zu den Schüler*innen aufbauen kann. 
Das hilft mir auch heute im Referendariat noch.“

„Einige Methoden wende ich heute noch im Unterricht an.“

„Viele praktische Erfahrungen, Kommunikationsmethoden, Tipps 
für den Umgang mit Menschen“   

→ 105 junge Erwachsene äußern sich zu ihrer fachlichen Entwicklung während des FSJ Pädagogik. 



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik
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„Viele Methoden für den Unterricht, psychologische 
Nieschenthemen, die nie im Studium aufgegriffen wurden (z.B. 
Prüfungsangst, generell Ängste von Schüler*innen).“

„Pädagogik-Basics, rechtliche Basics, Soft Skills im Umgang mit SuS, 
erste Berührungspunkte mit schwierigen Pädagogikthemen (z.B. 
auffällige Verhaltensweisen), uvm.“ 

„Das FSJ war als Vorbereitung für den Lehrberuf eine richtige 
Goldgrube. Man lernte in diesem Jahr mehr als in 4 Jahren Studium.“ 

„Einige Tipps für die Unterrichtsplanung, unfassbar viel Erfahrung im 
Umgang mit Kindern und Sicherheit für das stehen vor einer Klasse.“

→ 105 junge Erwachsene äußern sich zu ihrer fachlichen Entwicklung während des FSJ Pädagogik. 



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik
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„Man hat Einblicke ins Klassenlehrersein erhalten und hat ein 
sehr gutes Bild vom Lehrerberuf bekommen.“

„Bestärkung des Berufswunsches“

„…außerdem eine gewisse Sicherheit in meiner Berufswahl und 
Motivation fürs Studium.“

„Ich habe durch mein FSJ meine Fächerwahl nochmal geändert. 
Ich habe gemerkt, dass mir ein anderes Fach mehr Spaß macht 
und ich mich dort eher sehe als in meinem Ursprünglich 
angestrebten Fach.“

→ 34 junge Erwachsene äußern sich zum Wert des FSJ Pädagogik für die eigene Berufsorientierung



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik
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„.. außerdem hat das FSJ mir bei der Auswahl der Studienfächer 
geholfen.“

„Orientierung bei meiner beruflichen Perspektive“

„enorme Hilfe bei Jobwahl“

„Das Wirtschaft voll öde ist und eigentlich doch nicht zu mir passt 
und ich eigentlich in einem sozialen Beruf oder was mit Tieren 
besser aufgehoben gewesen wäre.“

→ 34 junge Erwachsene äußern sich zum Wert des FSJ Pädagogik für die eigene Berufsorientierung



Anmerkungen der Ehemaligen zum FSJ Pädagogik

01.07.2024 Nachbefragung FSJ Pädagogik 202421

„Ich arbeite immer noch an meiner Einsatzschule, woran sich in 
näherer Zeit nichts ändern wird.“ 

„ … zudem habe ich Freundschaften geschlossen und tolle 
Menschen kennengelernt.“

„Kontakt zu einem wunderbaren Kollegium, mit dem ich nun 
erneut in meinem Referendariat zusammenarbeiten darf.“

„eine enge Freundschaft fürs Leben“

„Ich konnte Kontakte zu einer Schule knüpfen, die größtenteils 
noch heute bestehen.“

„..meine aktuelle Freundin, die ich im FSJ kennenlernen durfte“

→ insgesamt  24 junge Erwachsene heben entstandene Kontakte/Netzwerke hervor



FSJ Pädagogik

www.fsj-paedagogik.de
Insta: @fsj_paedagogik

http://www.fsj-paedagogik.de/
http://www.instagram.com/fsj_paedagogik
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